
 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SASINTHA MADHUSHAN (BSc (Hons)) 

Contact-0712470326 

CHEMISTRY

01 
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my; bosßm;a lr we;s mßj¾;k isÿ l, yels wldrh olajkak. wjYH m%;sl%shl yd m%;sl%shd ;;aj WÑ; ia:dk 
j, meyeos,sju i|yka l, hq;=h.  
Tnf.a mßj¾;k wkjYH wdldrhg oS¾> fõ kï iïmQ¾K ,l=Kq fkd,efí.   

1. 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 −𝑂𝐻      𝐻𝑂 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝑂𝐻 
 

2. 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐵𝑟        𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻(𝐵𝑟) − 𝐶𝐻2 − 𝐵𝑟 
 

3.  
 
 
 
 

4.  

 

5. 𝐶𝐻2 = 𝐶𝐻2                 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 −𝑂𝐻   
 

6. 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐵𝑟        𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻(𝐵𝑟) − 𝐶𝐻3 
 

7. 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 −𝑂𝐻      𝐻𝐶 ≡ 𝐶𝐻 

 

 
8.  

 

 

 
 

9.  

 

10.     𝐵𝑟 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐵𝑟    𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻𝑂   
 

11. 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻(𝐵𝑟) − 𝐶𝐻2 − 𝐵𝑟     
 

12. 𝐶𝐻3 − 𝐶 ≡ 𝐶𝐻      𝐶𝐻3 − 𝐶 ≡ 𝐶 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻3 
 

13. 𝐻𝐶 ≡ 𝐶𝐻      𝐶𝐻3 − 𝐶 ≡ 𝐶 − 𝐶𝐻3 
 

14.    𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐵𝑟    𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐵𝑟  
 

15.  𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐵𝑟     
 
 

16.    𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐵𝑟 

 

𝑂𝐻 

𝑁𝐻2 𝐵𝑟 

𝑁𝐻2 

𝑁𝑂2 

𝐵𝑟 

𝐵𝑟 

 

𝑁𝑂2 

𝑂 

𝐶𝐻3 − 𝐶 − 𝐶𝐻3 

=
 

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻 − 𝑂𝐻 

𝐶𝐻3 

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶 − 𝑂𝐻 

𝐶𝐻3 

𝐶𝐻3 
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17.  

 

 

18.  

 

 

19.  

 

20.  𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻(𝐵𝑟) − 𝐶𝐻2 − 𝐵𝑟       𝐶𝐻3 − 𝐶(𝐵𝑟)2 − 𝐶𝐻3 
 
 

21. . 

 

 
 

22.  
 
 
 

23.  
 

24.   𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 −𝑂𝐻      𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻(𝑂𝐻) − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻3 
 

25.   𝐶𝐻2 = 𝐶𝐻2     𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻 = 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻𝑂 
 

26.   𝐶𝐻3 − 𝐶 ≡ 𝐶𝐻     𝐶𝐻3 − 𝐶(𝐶𝐻3) = 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻3 
 
 

27.  

 

 

28.   𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻(𝐵𝑟) − 𝐶𝐻(𝐵𝑟) − 𝐶𝐻3              𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻(𝐵𝑟) − 𝐶𝐻3 

 

 

29.  𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐵𝑟   
 

30.   𝐶𝐻3 − 𝐶𝑂𝑂𝐻        𝐶𝐻2 = 𝐶𝐻2 

 

31.   𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 −𝑁𝐻2            𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 −𝑁𝐻 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻3 

 

𝐶𝐻3 − 𝐶 − 𝑂𝐻 

𝐶𝐻3 

𝐻 

𝑁𝐻2 

𝐵𝑟 

𝐵𝑟 𝐵𝑟 

𝐵𝑟 

𝐶𝑙 

𝑁𝐻2 

𝑁𝐻2 𝐷 

𝑂 

𝐶𝐻3𝐶𝐻2 − 𝐶 − 𝐻 

=
 

𝑂 

𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝐻2 − 𝐶 − 𝐶𝐻3 

=
 

𝐶𝐻3 

 

𝐶𝐻2𝐶𝐻3 

𝑂 

𝐶𝐻3 − 𝐶 − 𝑂𝐻 

=
 

𝑂 

𝐶𝐻3𝐶𝐻2 − 𝑂 − 𝐶 − 𝐶𝐻3 

=
 

𝐶𝐻3 − 𝐶 − 𝐶𝑂𝑂𝐻 

𝐶𝐻3 

𝐵𝑟 

𝑂 

𝐶𝐻3𝐶𝐻2 − 𝐶 − 𝑁𝐻𝐶𝐻2𝐶𝐻3 

=
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32.    𝐻𝐶 ≡ 𝐶𝐻         𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻(𝐵𝑟) − 𝐶𝐻(𝐵𝑟) − 𝐶𝐻3 

 

33.  𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 −𝑁𝐻2     𝐻2𝑁 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 −𝑁𝐻2  

 

 

34.  𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻(𝑂𝐻) − 𝐶𝐻3          

 

 

 

35.    𝐶𝐻3 − 𝐶 ≡ 𝐶𝐻 

 

 

36.  𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻𝑂     𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻(𝐵𝑟) − 𝐶𝐻(𝐵𝑟) − 𝐶𝐻3 

 

37.   𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻𝑂     𝐶𝐻3 − 𝐶 ≡ 𝐶 − 𝐶𝐻3 

 

38.  𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐵𝑟      𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐵𝑟   
 

39. 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻𝑂       𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻 = 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻3  

 

40.  

 

 

41.  

 

42.     𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝑂𝑂𝐻     𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝑂𝑂𝐻 

 

43.  

 

44.  

 

45.  

 

 

46.  

 

 

47.  

𝐶𝐻 = 𝐶𝐻2 

𝑁𝐻2 
𝑂 

𝐶 − 𝑂𝐶𝐻3 

=
 

𝐶𝐻2𝑂𝐻 

𝐶𝐻(𝑂𝐻) − 𝐶𝐻2𝐶𝐻3 

𝐶𝐻(𝑂𝐻) − 𝐶𝐻2𝐶𝐻3 

𝐶𝐻3 

𝑂𝐻 

𝐶 − 

𝐶𝐻3 

𝑂𝐻 

𝐶 − 

𝐶𝐻3𝐶𝐻2 − 𝐶 − 𝐶𝑂𝑂𝐶𝐻3 

𝐶𝐻3 

𝑂𝐻 

𝐶𝐻3 − 𝐶 − 𝐶𝑂𝑂 − 𝐶𝐻2𝐶𝐻3 

𝐶𝐻3 

𝐵𝑟 



 

                    5 | P a g e                             Sasintha madushan   
 

 

 

 

48.  
 

 

49.  

 

 
50.  

 

51.  

 

 

52.  

 

53.  
 
 
 

54.  
 
 
 

55.  

 

 

56.  

 

 

57.  

 

 

58.  

 

𝑁𝑂2 

𝑁𝑂2 

𝑂𝐻 

𝐶𝑁 

𝐵𝑟 

𝐵𝑟 𝐵𝑟 

𝐵𝑟 

𝐶𝑁 

𝐶 ≡ 𝐶𝐻 

𝐶𝑙 

𝐶𝐻2𝐶𝐻3 

𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝑁𝐻2 

𝑁𝑂2 

𝑁𝐻𝐶𝑂𝐶𝐻3 

𝑁𝑂2 
𝐵𝑟 𝐵𝑟 

𝐵𝑟 

𝐶𝑂𝑂𝐻 

𝑁𝑂2 
𝐻𝑂 𝑂𝐻 

𝑂𝐻 

𝑂𝐻 

𝐶𝐻(𝐵𝑟) − 𝐶𝐻(𝐵𝑟) 

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻3 
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59.  

 

60.  

 

 

61.  
 
 

62.  

 

 

63.  

 

 

64.  

 

 

65.  

 

 

66.  

 

 

67.  

 

 

68.  

 

 

69.  

𝐶𝐻3 𝐶𝑁 

𝑁𝑂2 

𝑁𝐻 − 𝐶𝑂 −  𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻3 

𝑁𝑂2 

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻(𝐵𝑟) − 𝐶𝐻3 𝑁𝑂2 

𝐶𝐻 = 𝑁 − 𝐶𝐻2 

𝑁𝑂2 

𝐵𝑟 

𝑁𝐻2 

𝐶𝐻3 𝑂𝐻 

𝐶𝑂𝑂𝐻 

𝐶 − 𝐶𝐻3 

𝐶𝐻3 

𝐶𝐻2 𝑁𝐻2 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻(𝑂𝐻) − 𝐶𝐻3 

𝑁𝑂2 

𝑁𝑂2 

𝐶𝑂𝑂𝐻 

𝐶𝐻2𝐶𝐻3 

𝐷 
𝑁𝑂2 

𝐶(𝐶𝐻3) = 𝑁 

𝑂𝐻 

𝐶𝐻3 

𝐶 
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ldnksl ixiaf,aYK  

tlu wdrïNl ldnksl ixfhda.hla Ndú;fhka isÿ lrk fuu ldnksl mßj¾;k úi|Su w;r;=r wjYH jk 
wfkl=;a ldnksl ixfhda.hka tu wdrïNl ldnksl ixfhda.hu ldnksl fkdjk øjH iu. m%;slS%hd j,g ,la 
lsßfuka ,nd.; hq;=h 

1.   𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻𝑂     

 

2.  𝐶𝐻3 − 𝐵𝑟            [𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝑁(𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻3)3]
+𝐵𝑟− 

 
3.  𝐶𝐻3 − 𝐶𝑂𝑂𝐻     

 
4.  𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻𝑂            𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻(𝑂𝐻)𝐶𝐻3 

 
 

5.  𝐶𝐻3 − 𝐶𝑂𝑂𝐻    

 
 
 

6.   𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝑂𝐻 

 
 

7.   𝐶𝐻2 = 𝐶𝐻2    𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻 = 𝑁 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻3 

 

8. 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐵𝑟      

 

9. 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻𝑂     𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻3 

 

10. 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻(𝑂𝐻) − 𝐶𝐻3                   𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻(𝐶𝐻3) − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻3 

 
 

 

 

 

 

 

 

𝑂 

𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐶𝐻2 − 𝑂 − 𝐶 − 𝐶𝐻3 

=
 

𝑂 

𝐶𝐻3𝐶𝐻2 −𝑁𝐻 − 𝐶 − 𝐶𝐻3 

=
 

𝐶𝐻3𝐶𝐻2 − 𝐶 − 𝐶𝐻2𝐶𝐻3 

𝐶𝐻3 

𝑂𝐻 

𝐶𝐻3𝐶𝐻2 − 𝐶 − 𝐻 

𝐶𝐻3 

𝑂𝐻 

𝐶𝐻3 − 𝐶 = 𝑁𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐶𝐻3 

𝐶𝐻3 
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miq.sh úNd. .eg¿ weiqfrka úNd. wdlD;shg my; m%YaK ,nd oS we;. ish¿u m%Yak j,g ms<s;=re imhkak. 

1. (a) ldnksl ixfhda.hl ldnka 41% lao, yhsv%cka 4.6% lao, Tlaiscka muKla ;sfí.  
  i. ixfhda.fha wdkqNdúl iq;%h fidhkak. (𝐶 = 12, 𝐻 = 1, 𝑂 = 16) 
  ii. ixfhda.fha idfmlaI wKql ialkaOh 180 muK fõ kï, wKql iq;%h fidhkak.  
    
 (b) i. 𝐶𝐻3𝐶𝐻(𝑂𝐻)𝐶𝐻(𝑂𝐻)𝐶𝐻3 ixfhda.h 𝑃𝐵𝑟3 iuÕ l%shdl, úg ,efnk M,fha 𝐼𝑈𝑃𝐴𝐶kduh ,shkak.  
  ii. 𝐶𝐻3𝐶𝐻 = 𝐶𝐻𝐶𝐻3 u.ska 𝐶𝐻3𝐶𝐻(𝑂𝐻)𝐶𝐻(𝑂𝐻)𝐶𝐻3 ,nd.eksfï l%u folla ,shkak. tla tla 

l%ufhaoS wod, ;;aj iuÕ m%;sldrl ,shkak. m%;sl%shdfõ ksÍlaIKo i|yka lrkak.  
 

2. (a) i. fn%daóka, fnkaiSka yd lskï ;;aj hgf;a flfia l%shd lrhso?  
  ii. fnkaiSka j,ska wdrïN lrñka                    ,nd .kak.  
    
 (b) i. 𝐶𝐻2 = 𝐶𝐻2 j,ska wdrïN lrñka                                              ,nd .kak.  
    

   ldnksl ixfhda.hla f,i Tng Ndú;d l, yelafla                  muKs.   
 

3. (a) 𝐹 kï tal NdIañl wï,hlska 0.18 𝑔 la iïmQ¾Kfhka oykh l, úg ldnkavfhdlaihsâ 0.284 𝑔 la yd 
c,h 0.108 𝑔 la ,enqKs. wï,fha is,aj¾ ,jKfha id w ia 197 fõ.  (𝐴𝑔 = 108, 𝐶 = 12, 𝐻 = 1, 𝑂 = 16) 

  i. 𝐹 wï,fha wdkqNdúl iq;%h fidhkak.  
  ii. 𝐹 wï,fha ish¿ iudhúl w|skak.  
  iii. 𝐹 wï,h ;, øeú; wdf,dalfha ;,h fjkia fkdlrhs kï, kshu jHqyh f;darkak.  
    
 (b) i. 𝐶𝐻3𝐶𝐻(𝐶𝐻𝑂)𝐶𝐻 = 𝐶𝐻𝐶𝐻3 ixfhda.fha 𝐼𝑈𝑃𝐴𝐶 kduh ,shkak.  
  ii. 𝑒𝑡ℎ𝑦𝑙 − 2 − 𝑐ℎ𝑙𝑜𝑟𝑜𝑏𝑢𝑡𝑎𝑛𝑜𝑎𝑡𝑒 yS jHqyh w|skak. 

  iii. Tn 𝑝𝑟𝑜𝑝𝑎𝑛𝑎𝑙 u.ska 𝑒𝑡ℎ𝑦𝑙 − 2 − 𝑐ℎ𝑙𝑜𝑟𝑜𝑏𝑢𝑡𝑎𝑛𝑜𝑎𝑡𝑒 ,nd.kak wldrh olajkak.  
 

4. (a) my; tla tla m%;sl%shdfjka ,efnk M, m%;sl%shd ;;aj ,ndfoñka ,shkak.  
  i. (𝐶𝐻3𝐶𝐻2)2𝐶𝐻𝑂𝐻 +𝐻2𝑆𝑂4

                               
→            

  ii. 𝐶6𝐻5𝐶𝐻(𝐶𝐻3)𝐶𝐻(𝑂𝐻)𝐶𝐻3 + 𝑃𝐶𝐶
                               
→            

  iii. 𝐶6𝐻5𝑁𝑂2 +𝐻𝑁𝑂3/𝐻2𝑆𝑂4
                               
→            

    
 (b) my; mßj¾;k isÿ lrk wdldrh wod< ;;aj iu. ,shkak.  
  i. 𝐶𝐻2 = 𝐶𝐻2

                                          
→              𝐶𝐻3𝐶𝐻 − 𝐶𝐻𝐶𝐻𝑂  

 
 

  ii. 𝐶𝐻3𝐶𝐻 − 𝐶𝐻𝐶𝐻𝑂
                                          
→              𝐶𝐻3𝐶𝐻 = 𝐶𝐻2 

 
 

  iii. by; i. yS M,h fí%ä m%;sldrlh iuÕ ,nd fok m%;sM,h ,nd fokak.  
 

5. (a) wKql iq;%h 𝐶4𝐻11𝑁 jk 𝑊 kï ldnksl ixfhda.h m%;srEm wjhj iudhúl;djh fmkajhs. 𝐻𝑁𝑂2 
wï,h iuÕ 𝑊 m%;sl%shd lr ,efnk 𝑋 ixfhda.h 𝐻𝐵𝑟 iuÕ l%shd l, úg 𝑌 ,efí. 𝑌 uOHidÍh 𝐾𝑂𝐻 
iuÕ l%shd l, úg ,efnk 𝑍 mdr;%sudK  iudhúl;djh fmkajhs.  

  i. 𝑊 yS m%;srEm wjhj iudhúl fol w|skak.  
  ii. 𝑋 yd  𝑌 yS jHqy w|skak.  
  iii. 𝑍 yS mdr;%sudK iudhúl fol we| 𝑐𝑖𝑠, 𝑡𝑟𝑎𝑛𝑠 f,i kï lrkak.  
    
 (b) i. 2 −kemaf;da,a yd fnkaiSka muKla ldnksl ixfhda. f,i Ndú;d lr my; ldnksl ixfhda.h ,nd 

.kak. wjYH m%;sldrl yd ;;aj i|yka lrkak. 
   

𝑁𝐻𝐶𝐻3 

𝐶 − 𝑂𝐶𝐻 − 𝐶𝐻  
|| 
 

𝑂 
 

              𝑂 − 𝐶 
|| 
 

𝑂 
 

𝐶𝐻3 𝐶𝐻3 

𝐶𝑂𝐶𝑙 

𝑂𝐻     𝑂𝐻 

𝑂𝐻     𝑂𝐻 

𝑂𝐻 

𝑁 = 𝑁 
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  ii. 𝑝𝑟𝑜𝑝𝑎𝑛𝑎𝑙, 𝑁𝐻3/𝐴𝑔𝑁𝑂3 iuÕ r;al, úg ,efnk m%;sM, ish,a,u ,shkak. 

    
 (c) my; ridhksl ixfhda. tlsfklska fjkalr .ekSu i|yd ridhksl m%;sl%shd folla ,ndfokak. 

 
 
 
  
 

 

6. (a) 𝐴 (id. w. ia. 88) kï ldnka, Tlaiscka yd yhsv%cka muKla wvx.= ldnksl ixfhda.hl ldnka 54.55% 
la wvx.= fõ. 𝐴 fn%daóka oshr új¾K fkdlrk w;r fí%ä m%;sldrlh iuÕ wjlafIamhla fkdfoa.   

  i. 𝐴 ;sîug jvd;au bv we;s wKql iq;%h ,shkak.  
  ii. 𝐴 ;sìh yels jHqy 𝐼𝑈𝑃𝐴𝐶 kdu iuÕ ,shkak.  
    
 (b) my; mßj¾;kh isÿ lrk wdldrh wod< ;;aj iu. ,shkak.  
    

 
 

 

7. (a) 𝑅 kï ldnka, Tlaiscka yd yhsv%cka muKla wvx.= ldnksl ixfhda.hla iïmQ¾Kfhka oykh l, úg 
c,h yd ldnkavfhdlaihsâ iu ujq, wkqmd;fhka ,efí. 𝑅 yS 5.8 𝑔 la iïmQ¾Kfhka oykh l, úg 
c,h 5.4 𝑔 la ,efí.   

  i. 𝑅 yS wdkqNdúl iq;%h ,shkak.  
  ii. tla l%shdldÍ ldKavhla muKla we;s 𝑅, fí%ä iu. ;eô,s wjlafIamla ,nd foa. 𝑅 yS wKql iq;%h 

,shkak. 
  iii. 𝑅 yd 𝐻𝐶𝑁 w;r m%;sl%shdfjka lhs/,a ldnka wvx.= 𝑇 ixfhda.h ,efí kï 𝑅 yd 𝑇 yS jHqy 

w|skak. 
    

 (b) my; mßj¾;k isÿ lrk wdldrh wod< ;;aj iu. ,shkak.  
  i.  

 mshjr folhs  
 

   
ii. 

 
𝐶𝑎𝐶2

                                
→            𝐶𝐷3 − 𝐶𝐻𝐷 − 𝐶𝐻𝐷 − 𝐶 − 𝐷        mshjr y;rhs fyda myhs  

 
  iii. 𝐶𝑎𝐶2

                                
→           𝐶𝐻3𝐶 ≡ 𝐶 − 𝐶𝑂𝑂𝐻   mshjr yhhs  

 
    

 (c) my; ridhksl ixfhda. tlsfklska fjkalr .ekSu i|yd ridhksl m%;sl%shd ,ndfokak. 

  i. f*dañla wï,h yd weisála wï,h  
  ii. 𝐶6𝐻5𝑂

−𝑁𝑎+ yd 𝐶6𝐻5𝐶𝑂𝑂
−𝑁𝑎+ 

  iii. laf,dafrda fnkaiSka yd fn%dafuda fnkaiSka 
 

8. (a) 𝑚𝑒𝑡ℎ𝑦𝑙 5 − 𝑐ℎ𝑙𝑜𝑟𝑜 − 4 − ℎ𝑦𝑑𝑟𝑜𝑥𝑦 − 2 − 𝑝𝑒𝑛𝑡𝑒𝑛𝑜𝑎𝑡𝑒 yS jHqyh w|skak. 
    
 (b) my; ridhksl ixfhda. tlsfklska fjkalr .ekSu i|yd ridhksl m%;sl%shd ,ndfokak. 
  i. 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑂𝐻 yd 𝐶𝐻3𝑂𝐻 

  ii. 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑁𝐻2 yd 𝐻2𝑁𝐶𝑂𝑁𝐻2 

  iii. 𝐶𝐻3𝐶𝐻 = 𝐶𝐻2 yd 𝐶𝐻3𝐶𝐻 = 𝐶𝐻𝐶𝐻3 

    

 (c) my; m%;sl%shd j, 𝐴 isg 𝐿 olajd wlaIr j,ska ,nd oS we;s ixfhda. fyda ;;aj y÷kd.kak.  
   

i. 
 
𝐶𝐻3𝐶𝑂𝐶𝐻3

                                               
→                  𝐴 

𝑂𝐻 

𝐶𝑂𝑂𝐻 

𝑂𝐻 

𝑁+𝐶𝑙− 

𝐶𝐻3 

𝐶𝐻(𝑂𝐻)𝐶𝐻3 𝑂2𝑁 

𝐶𝑂𝑂𝐻 

𝐶𝐻(𝑂𝐻)𝐶𝐻3 𝐷 

|| 
 

𝑂 
 

1. 𝐿𝑖𝐴𝑙𝐻4    
2. 𝐷2𝑂
/𝐷𝐶𝑙   
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  ii. 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝑂𝑂𝐻
                                               
→                𝐵 + 𝐶 

 
  iii. 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝑙 

                                               
→                𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑂𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐶𝐻3 

 
  iv. 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝑂𝑁𝐻2  

                                               
→                𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝑁 

 
  v. 𝐶𝐻3𝐶𝐻 = 𝐶𝐻2

                                               
→                𝐹 + 𝐺 

 
  vi. 𝐺

                                               
→                 𝐻  

                                               
→                  𝐼    ;eô,s wjlafIamh  

 
  vii. 𝐶𝐻 ≡ 𝐶𝐻   

                                               
→                 𝐾    .fvd,a r;= wjlafIamh 

 
  Viii. 𝐶𝐻3𝑁𝐻𝐶𝐻3

                                               
→                 𝐿  

    

 (d) Tng my; ridhksl øjH j, f,an,a lrk ,o kso¾Yl imhd we;. tfiau 𝑁𝑎𝑁𝑂2, 𝑁𝑎𝑂𝐻 yd 𝐻𝐶𝑙 ,nd 
oS we; . fuu oS we;s ridhksl øjHh muKla Ndú;fhka f,an,a lrk ,o ixfhda. ;=fka l%shdldÍ 
ldKav j, wkkH;dj ;yjqre lrkafka flfiao?  
 
 
  

 

9. (a) 𝐴 kï ldnka, Tlaiscka yd khsg%cka muKla wvx.= ldnksl ixfhda.hla iïmQ¾Kfhka oykh l, úg 
c,h yd ldnkavfhdlaihsâ 3: 4 ujq, wkqmd;fhka ,efí. 𝐴 yS ujq,sl ialkaOh yßhgu 164 𝑔 𝑚𝑜𝑙−1 
fõ kï, wKql iq;%h fidhkak.   

    
 (b) 𝐶7𝐻9𝑁 wKql iq;%hg ;sìh yels jHqy ish,a,u w|skak. 
    
 (c) my; ixiaf,aYK isÿ lrk wdldrh wod< ;;aj iu. ,shkak. ixiaf,aYK wkjYH wdldrhg oS¾> fõ 

kï Wmßu ,l=Kq fkd,efí.  
  i. tlu wdrïNl ldnksl ixfhda.h f,i  𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑂𝐻 f.k (𝐶𝐻3𝐶𝐻2)2𝐶(𝑂𝐻)𝐶𝐻3 ixiaf,aYKh  

     
  ii. tlu wdrïNl ldnksl ixfhda.h f,i  𝐶2𝐻2 f.k  𝐶𝐻3𝐶 ≡ 𝐶 − 𝐶𝑂𝑂𝐻 ixiaf,aYKh   

 

10. (a) my; ixfhda.fha 𝐼𝑈𝑃𝐴𝐶 kduh ,shkak.   
 
 
 
 

    
 (b) 𝐶2𝐻4 + 𝐵𝑟2 m%;sl%shdjg wod< hdka;%kh ,shkak. 
    
 (c) my; mßj¾;k isÿ lrk wdldrh wod< ;;aj iu. ,shkak. mßj¾;k wkjYH wdldrhg oS¾> fõ kï 

Wmßu ,l=Kq fkd,efí.  
   

i. 
 
 

 
 
 

 

 

11. (a) 𝐴 kï ldnka, Tlaiscka yd yhsv%cka muKla wvx.= ldnksl ixfhda.fha ldfndlais,a ldKav folla 
;sfnk w;r fjk;a l%shdldÍ ldKav fkdue;. 𝐴 iïmQ¾Kfhka oykh l, úg ldnkavfhdlaihsâ yd 
c,h 2: 1 ujq, wkqmd;fhka ,efí. 𝐴 yS ujq,sl ialkaOh 115 𝑔 𝑚𝑜𝑙−1 muK fõ kï, wKql iq;%h 

𝐷 

 𝐶𝐻3𝑀𝑔𝐵𝑟 

𝐸 

𝐵𝑟2/𝐻2𝑂 

𝑃𝐶𝐶 2,4 − 𝐷𝑁𝑃𝐻 

𝑁𝐻3/𝐽 

𝐻𝑁𝑂2 

𝑁𝐻𝐶𝐻3 𝑁𝐻2 𝑂𝐻 

𝐶𝐻3 − 𝐶 − 𝐶 − 𝐶 − 𝐶𝑂𝑂𝐻 

𝑂𝐻 𝐻 

𝐻 𝐶𝐻3 𝐶𝐻2 

𝐶𝐻3 

𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐶𝐻3 

 

𝐶𝑁 

𝐶𝑙 

ii. 
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fidhkak.   
    
 (b) my; ridhksl ixfhda. tlsfklska fjkalr .ekSu i|yd ridhksl m%;sl%shd ,ndfokak. 
  i.  

 
  ii. 𝐶𝐻3𝐶𝐻 = 𝐶𝐻2       (𝐶𝐻3)2𝐶 = 𝐶𝐻2 
    
 (c) my; ixiaf,aYK isÿ lrk wdldrh wod< ;;aj iu. ,shkak. ixiaf,aYK wkjYH wdldrhg oS¾> fõ 

kï Wmßu ,l=Kq fkd,efí.  

  i. tlu wdrïNl ldnksl ixfhda.h f,i  𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑁𝐻2 f.k 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑁𝐻𝐶𝑂𝐶𝐻3 ixiaf,aYKh   
    

  ii. tlu wdrïNl ldnksl ixfhda.h f,i  𝐶𝐻3
14𝐶𝐻2𝑂𝐻 f.k  𝐶𝐻3

14𝐶𝐻−14𝐶𝐻2𝐶𝐻3 ixiaf,aYKh  
 
  

 

12. (a) my; ixfhda.fha 𝐼𝑈𝑃𝐴𝐶 kduh ,shkak.   
 
 
 
 

    
 (b) 𝐶6𝐻5𝐶𝑂𝑂𝐻  khsfg%dalrK m%;sl%shdjg wod< hdka;%kh ,shkak. 
    
 (c) my; mßj¾;k isÿ lrk wdldrh wod< ;;aj iu. ,shkak. mßj¾;k wkjYH wdldrhg oS¾> fõ kï 

Wmßu ,l=Kq fkd,efí.  

   
i. 

 
 

 
 
 

 

13. (a) 𝐶𝑥𝐻𝑦 yhsfv%daldnkfha iïmQ¾K oyk m%;sl%shdj i,lkak.   
  i. fuu m%;sl%shdj i|yd ;=<s; ridhksl iólrKh ,shkak.   
  ii. fuu m%;sl%shdfõoS jehjk yhsfv%daldnkh yd iEfok ldnkavfhdlaihsâ w;r mßud wkqm;h 

fldmuKo ?  
  iii. fuu m%;sl%shdfõos jdhquh wKq ixLHdj fldmuKlska wvqfõo ?  
  iv. by; yhsfv%daldnkfha 5 𝑐𝑚3 la Tlaiscka 45 𝑐𝑚3 la iuÕ ñY% lr iïmQ¾K oykh lrk ,oS. 

m%;sM, jdhq ñY%Kh isis,ajQ úg iuia: mÍudj 35 𝑐𝑚3 úh. fuu jdhq mßudj idkaø ;=<ska hejq úg 
kj mßudj 20 𝑐𝑚3 úh. jdhq mßud i. W. mS. ySoS uksk ,oehs Wml,amkh lr yhsfv%daldnkfha 
wKql iq;%h fidhkak.   

    
 (b) my; ridhksl ixfhda. tlsfklska fjkalr .ekSu i|yd ridhksl m%;sl%shd ,ndfokak. 
  i.  

 
  ii. 𝐶𝐻3𝐶𝐻 = 𝐶𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻       𝐶𝐻3𝐶𝐻 = 𝐶𝐻𝐶𝐻2𝐶𝑂𝑂𝐻 
  iii. 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻             𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 
    
 (c)                  ysre t<sh yuqfõ laf,daßkSlrk hdka;%kh ,shkak.  
    
 (d) my; mßj¾;k isÿ lrk wdldrh wod< ;;aj iu. ,shkak. mßj¾;k wkjYH wdldrhg oS¾> fõ kï 

Wmßu ,l=Kq fkd,efí.  
  i.  𝐶𝐻3𝐶𝐻𝑂 

                                  
→            𝐶𝐻3𝐶𝐻 − 𝐶𝐻𝐶𝐻3  

 
    

  ii. 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝑂𝑂𝐻  
                                  
→               𝐶𝐻3𝐶 ≡ 𝐶𝐻  

𝑁𝐻2 𝐶𝐻2 −𝑁𝑂2 𝐻2𝑁 

𝑂𝐻 

𝐶𝐻3𝐶𝐻2 − 𝐶 − 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻𝑂 

𝐶𝑙 

𝐵𝑟 − 𝐶 − 𝐻 

𝐶𝑙 

𝐵𝑟 

𝐶𝐻3 

ii. 
𝐶 = 𝐶𝐻2 

𝐶𝑂𝑂𝐻 

𝐶𝑙 𝐶𝐻2 − 𝐶𝑙 

𝐶𝐻2𝐵𝑟 

𝑂𝐻 𝑂𝐻 
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14. (a) my; ixfhda.fha 𝐼𝑈𝑃𝐴𝐶 kduh ,shkak.   
 
 
 
 
 

    
 (b) 𝐶8𝐻8𝑂 tala wdfoaYs; fnkaiSka jHq;amkak j,g ;sìh yels ish¿ jHqy w|skak. 
    
 (c) my; ixiaf,aYK isÿ lrk wdldrh wod< ;;aj iu. ,shkak. ixiaf,aYK wkjYH wdldrhg oS¾> fõ 

kï Wmßu ,l=Kq fkd,efí.  

   
i. 

 
 

 
 
 

 

15. (a) 𝐴 kï 𝑅 − 𝐶𝑂𝑂𝐻 jk ldnksl ixfhda.hls. 𝐴 iïmQ¾Kfhka oykh l, úg ldnkavfhdlaihsâ yd c,h 
44: 9 ialkaO wkqmd;fhka ,efí. 𝐴 yS ujq,sl ialkaOh 160 𝑔 𝑚𝑜𝑙−1 muK fõ kï, wKql iq;%h 
fidhkak.   

    
 (b) my; ixfhda.fha 𝐼𝑈𝑃𝐴𝐶 kduh ,shkak.   

 
 
 
 

    
 (c) my; mßj¾;k isÿ lrk wdldrh wod< ;;aj iu. ,shkak. mßj¾;k wkjYH wdldrhg oS¾> fõ kï 

Wmßu ,l=Kq fkd,efí.  

  i. 𝐻𝐶 ≡ 𝐶𝐻  
                                  
→            𝐶𝐻3−𝐶𝐻 − 𝐶𝐻2𝐶𝑂𝑂𝐻   

    
 

  ii. 𝐶𝐻3
14𝐶𝑂𝑂𝐶𝐻2𝐶𝐻3     

                                  
→             𝐶𝐻3

14 𝐶(𝐶𝐻2𝐶𝐻3)2  
 
  

 

16. (a) i. 𝐶2𝐻4 + 𝐵𝑟2 m%;sl%shdjg wod< hdka;%kh ,shkak. 
  ii. by; hdka;%kh ms<s.ksñka 𝐶2𝐻4 + 𝐼𝐶𝑙 m%;sl%shdfõ M, ,shkak.  
    
 (b) i. 𝐶4𝐻11𝑁 m%d:ñl weókhg ;sìh yels jHqy ish,a,u w|skak. 
  ii. by; weókh m%ldY il%sh kï th 𝐻𝐶𝑙 iuÕ ,nd fok M,h ,shkak.  
    
 (c) my; mßj¾;k isÿ lrk wdldrh wod< ;;aj iu. ,shkak. mßj¾;k wkjYH wdldrhg oS¾> fõ kï 

Wmßu ,l=Kq fkd,efí.  

   
i. 

 
 

 
 
 

 

17. (a) 𝐴 kï ldnksl ixfhda.fha ldnka 31.4% la o, yhsv%cka 1.3% la o khsg%cka 18.3% la o yd Tlaiscka 
muKla wvx.= fõ. 𝐴 yS ujq,sl ialkaOh 250 𝑔 𝑚𝑜𝑙−1 muK fõ kï, wKql iq;%h fidhkak.   

    

𝐶𝐻2𝑂𝐻 

𝑁𝐻2 

𝐶 

𝑂2𝑁𝐶𝐻2𝐶𝐻 = 𝐶𝐻 − 𝐶 − 𝐶𝐻2𝐵𝑟 

𝐶𝑙 

𝐶𝐻3 

𝑂𝐻 

ii. 

𝐵𝑟 

𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝐻2 − 𝐶 − 𝐶𝐻2𝐶𝑂𝑂𝐶𝐻3 

𝐶𝐻 − 𝐶𝐻𝐵𝑟2 

𝐶𝐻2𝑁𝐻2 

𝐵𝑟 

𝐵𝑟 

𝐵𝑟 

𝑂𝐻 

ii. 
𝐶𝑂𝑂𝐶𝐻3 

𝑂𝐻 
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 (b) 𝐵 kï ldnksl ixfhda.fha wKql iq;%h 𝐶3𝐻6𝑂 kï pl%sh fkdjk jHqy ish,a,u w|skak. Tn w|sk j, 
iudhúl y÷kdf.k kï lrkak.  

    
 (c) my; mßj¾;k isÿ lrk wdldrh wod< ;;aj iu. ,shkak. mßj¾;k wkjYH wdldrhg oS¾> fõ kï 

Wmßu ,l=Kq fkd,efí. 
  i. 𝐶𝐻2 = 𝐶𝐻2     

                                  
→             𝐶𝐻3𝐶𝐻(𝑂𝐻)𝐶𝑂𝑂𝐶𝐻2𝐶𝐻3  

    
  ii. tlu wdrïNl ldnksl ixfhda.h f,i  𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝑂𝑁𝐻2 f.k 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝑁𝐻𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐶𝐻3 

ixiaf,aYKh   
 

18. (a) my; ixfhda.fha 𝐼𝑈𝑃𝐴𝐶 kduh ,shkak.   
 
 
 
 
 

    
 (b) 𝐶𝐻3𝐶𝐻𝑂 + 𝑁𝐻3 m%;sl%shdjg wod< hdka;%kh ,shkak. 
    
 (c) my; mßj¾;k isÿ lrk wdldrh wod< ;;aj iu. ,shkak. mßj¾;k wkjYH wdldrhg oS¾> fõ kï 

Wmßu ,l=Kq fkd,efí.  
   

i. 
 
 

 
 
 

 

19. (a) tla tla m%;sl%shd ;;aj j,oS my; m%;sl%shdfjka M, folla iEfoa.  
 
 
  

  i. m%;sl%shd ;;aj iuÕ tla tla m%;sl%shdfõ M, ,shkak.  
  ii. by; i|yka l, m%;sl%shd i|yd hdka;%k fokak.  
    
 (b) oS we;s m%;sldrl muKla Ndú;fhka my; mßj¾;k isÿ lrk wdldrh wod< ;;aj iu. ,shkak.  

 
 
𝐶𝐻3𝐶𝐻 = 𝐶𝐻2   

                                  
→            𝐶𝐻3 − 𝐶 − 𝐶 − 𝐶𝐻3   

 
 
 

    
 (c) my; mßj¾;k isÿ lrk wdldrh wod< ;;aj iu. ,shkak. mßj¾;k wkjYH wdldrhg oS¾> fõ kï 

Wmßu ,l=Kq fkd,efí.  
  i. 𝐶𝐻3𝐶𝐻 = 𝐶𝐻2   

                                  
→            (𝐶𝐻3)2𝐶𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻   

  
  ii. 𝐶2𝐻2     

                                  
→             𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻 − 𝐶𝑁  

 
  

 

20. (a) my; ridhksl ixfhda. tlsfklska fjkalr .ekSu i|yd ridhksl m%;sl%shd ,ndfokak. 
  i.  

 
  ii. 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝐻𝑂       𝐶𝐻3 − 𝐶(𝐶𝐻3)2𝐶𝐻𝑂 
  iii. 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑂𝐻             (𝐶𝐻3)3𝐶𝑂𝐻 

𝐶𝑂𝑂𝐻 

𝑂𝐻 

𝐶 

𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻(𝑁𝑂2)𝐶𝑂𝑂𝐻 

𝐶𝐻2 

𝐶𝐶𝑙 

𝐶𝐻3 
𝐶𝐻3 

𝐶𝑙 

ii. 

𝐶𝑙 

𝑂𝐻 

𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐵𝑟 
𝑂𝐻− 

𝐵𝑟 

𝐶𝐻3   𝐶𝐻3   

𝐶𝑙   𝐶𝑙   

𝑁𝑎𝐵𝐻4, 𝐻𝑔𝑆𝑂4,  ;kql 𝐻2𝑆𝑂4,  
idkaø  𝐻2𝑆𝑂4, 𝑃𝐶𝑙5,𝑀𝑔, 𝑒𝑡ℎ𝑒𝑟, 
;kql 𝑁𝑎𝑂𝐻,𝐾𝑀𝑛𝑂4  

𝐶𝐻2 − 𝑁𝐻2 𝑁𝐻2 
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 (b)                    𝑁𝑎𝑂𝐻 we;súg isÿjk iajhx ix>kk m%;sl%shdj i|yd hdka;%kh ,shkak.  
    
 (c) my; mßj¾;k isÿ lrk wdldrh wod< ;;aj iu. ,shkak. mßj¾;k wkjYH wdldrhg oS¾> fõ kï 

Wmßu ,l=Kq fkd,efí.  

   
i. 

 
 

 
 
 

    

 (d) my; mßj¾;k isÿ lrk wdldrh wod< ;;aj iu. ,shkak. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    

  
(e) 

 
tlu wdrïNl ldnksl ixfhda.h f,i jï mi oS we;s ixfhda. Ndú;dlr my; mßj¾;k isÿ lrkak.  

   
 
 
i 

  

 

 

 

   
 
 
ii 

 

 

 

 

  iii my; mßj¾;kh isÿ lrkafka flfiaoehs fmkajkak. m%;sldrl f,i Ndú;d l, yelafla imhd we;s 
m%;sldrl muKs. 

    

 

𝐶𝐻2𝐶𝐻𝑂, 

𝐶𝐻2𝑂𝐻 

𝐵𝑟 

𝐵𝑟 
𝐶𝑙 

ii. 
𝐵𝑟 

𝐵1 

𝑥5 

𝐵2 

𝑥6 

𝐵3 

𝐴1 

𝑥2 

𝐴2 

𝑥3 

𝐴3 

𝑥4 

𝐴4 

𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑁𝐻𝐶𝑂𝐶𝐻3 

𝑥1 

2 𝑚𝑜𝑙 
𝐵4 (𝐶𝐻3𝐶𝐻2)2𝐶(𝑂𝐻)𝐶𝐻3 

𝑥7 

𝑁𝐻2 

𝐵𝑟 𝑁 = 𝑁 𝑂𝐻 

𝑁𝐻2 
 𝐶 − 𝐶𝐻3 

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻 𝑁𝑂2 

=
 𝑂 

𝐶𝐻3 − 𝐶 − 𝐶 − 𝐶𝐻3 

𝐶𝐻3 𝐶𝐻3 

𝐵𝑟 𝐵𝑟 

𝐶𝐻3𝐶𝐻 = 𝐶𝐻2 

m%;sldrl ,ehsia;=j 

idkaø 𝐻2𝑆𝑂4,  𝐻2𝑂,  𝐾𝑀𝑛𝑂4, 
𝑃𝐵𝑟3, 𝑁𝑎𝑂𝐻, 𝑀𝑔, úh,s B;r  
𝑁𝑎𝐵𝐻4 

Tnf.a mßj¾;kh mshjr 10 lg jeä fkdúh hq;=hs    
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